

En toda España . . . 150 ptas. al mes  
Extranjero . . . 3000 al año  
Número atrasado, 10 céntimos  
Número suelto, 5 céntimos

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO

(FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

## OFICINAS

Redacción y Administración, Plaza del

Príncipe, 11 y Rambla de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MÉJICO

Año XVI.

Mahón, martes 11 de junio 1918

Nºm. 13,552.

## TEATRO PRINCIPAL

El local más comedido. El cine más barato. El que exhibe mejor es el más barato.

Hoja marta. Extraordinaria sesión a las nueve y media noche.

Último día y despedida de las notables bailarinas

HERMANAS LLEO con nuevos bailes de su moderno repertorio!

Programa monstruo de películas proyectándose los episodios 5.º y 6.º de la interesante cinta LA HERÉNCIA DEL DIABLO, y además las películas «Como se cultiva el arroz», «Revista de actualidades Gaumont» y la cinta cómica «Lady Baffies» (episodio 2.º).

## Más fuerte que el honor

Así como el insigne Benavente, gloria de las letras patrias, supo descubrir en el corazón sentimiento "más fuerte que el amor", así también esa épica y gloriosa nación Alemana, ha sabido descubrir en el alma sentir más fuerte que el honor, en la manera de sentir el amor a la Patria, es decir, en el patriotismo puro y sin mácula, como ante el asombro del mundo entero, vienen demostrando en tantos y no interrumpidos actos de sublime grandeza y abnegación.

Nos inspira este escrito lo que hemos leído procedentes de una publicación de cuyo nombre más vale no asomarse, la que barja, por modo hasta desdichado el nombre del honor y su concepto, con la tendencia por norma y la mala fe, por guis, y si no hay mala fe hay ignorancia o bajeza de miras al interpretar aquél noble sentimiento; trata aquella h. j. de vituperar a los mil veces heroicos y abnegados alemanes que tripulando submarinos de su nación se han visto precisados a tomar aquí puerto español, donde abusivamente han sido internados, y han tratado de abandonarlo en cuanto han tenido ocasión; suponiendo, la consabida hoja, que habían empasado su palabra de honor de no escaparle.

Eso no es cierto, ni puede serlo por dos razones que vamos a ver enseguida; pero supongamos por un momento que si lo es y que hubo tal palabra de honor y que hubo tal fallo, por qué y para qué

faltaron a ella? pues sencillamente se lanza ardiendo en santo fuego de patriotismo, a la lucha, expoliando, no la vida que a poco trae cuando se pierde, sino expoliando su honor, cuya manilla

irradiaba sobre asistentes, deseadores y goñateros, a a esto se ne-

resita de sublimar, de casi sobrenatural valor; que oscura, que insignificante parece la propia existencia entre los resplandores divinos con que se alumbran las leyes del honor; vida, honor, todo debe sacrificarse en holocausto de la Patria en peligro; y que importa todo ello, si resulta útil el sacrificio a la madre común, a quien todo lo debemos? Pero desgraciadamente no todos saben verlo así; es cuestión de principios y de primeras letras; cuando desde un principio no se inepta a las ideas de altruismo, y sea iluso, sino que al contrario se dedica la existencia a vivir de los productos del río revuelto, entonces se odia el orden, se turba la vista ante los grandes hombres y aunque el salivazo no les alcance, cuando sea y repareces sobre el propio rostro de quien lo lanza, salpicá a los que se balzan desgraciadamente a su alrededor.

Sublime valor se necesita para

verificar la épica salida de los mal

parecidos buques españoles de Santiago de Cuba, al mando del nunca bastante literado Almirante Cervera; harto sabía que le esperaba, sistemáticamente sitiada, bien pertrechada escuadra frente la boca del puerto, muy superior en número y calidad de barcos de combate, dotados de potentes explosivos que nosotros ni siquiera conocíamos, adiestrados durante meses en el tiro, perfectamente graduadas las armas de sus cañones y por consiguiente como vulgarmente se dice, quedando de ponernos el ojo; ponían el inmediato y destructor proyección. Harto sabía el misericordio Martínez que para salir con vida del intendido y la destrucción, era preciso lanzarse al otro elemento, y allí, en su ensordecimiento salvador había que batirse en combate insaciables tribus que pómicos mares tropicales putúban y alisaban y concentrados por la larga permanencia de las escuadras; y si algún tripulante escapando a tanto peligro conseguía ganar la costa, iba allí lo esperaban en ateo emboscados los feroces diablos que al morsal de fusilaban; todo lo sabía y tenía perfectamente previsto el héroeico Almirante y tuvo el valor y heroísmo de arrostrarlo, sabiendo que sus navíos sólo contaban como elemento eficiente con la abnegación y disciplina sin límites de sus capitanes y dotaciones. Y sin embargo al tan sublime jefe, le faltó el valor bastante para poner en entredicho su honor para arrostrar el sacrificio de cobarde, que harto sabía se le hubiera aplicado, si, ante la seguridad, la evidencia del estéril sacrificio de vidas y haciendas, se negase a llevar su gente y sus navíos a la vorágine en acecho formada por el remolino estrecho de tantas formas de destrucción y muerte, Todo eso vienes al cuento, en lo relativamente fácil que es arrostrar la muerte, de lo grandiosamente difícil que es sacrificar el honor; por repetir otra vez, a los que en defensa de su patria saben sacrificar lo que vale mucho más que la vida!

Y ved aquí como en el espacio rodar del tiempo, los acontecimientos actuales hubieran justificado plenamente la conducta del malogrado Almirante; hasta refexionar un momento sobre la conducta y situación de los poderosos escuadras beligerantes; poco menos que embrujadas, como es o acierto a un gran sueño de deseo, ante el temor del terrible peligro submarino, otras ante la consideración de la aplastante superioridad numérica y todas en evitación de ser éstas sacrificios de vidas y haciendas sin ventaja alguna para la Patria; pero el Almirante Cervera si en aquellos tiempos hubiera tenido valor bastante para desobedecer la limpia orden de salida!

Bildón para él, los suyos y la corporación hubiera sido la recompensa a su heroísmo, hoy ya justificado. Pero dímos además que no pudo haber tal palabra de honor, primero, porque nuestro Gobierno legalmente no pasó la jura a ningún militar sin considerarlo ipso facto de peor condición que los nuestros, ya que en nuestras sabias ordenanzas tanto del ejército de mar como del de tierra se exigía con

pertinacia de empleo al jefe u oficial que, prisionero, diera sus palabras de honor de no volver a hacer más contra el enemigo, que a tanto equivalía el resguardar a seguir la suerte de prisionero mil veces más cómoda y segura que la de volver a la brasa. Además se han internado las tripulaciones y desmantelado partes esenciales de las máquinas de los submarinos a temores infernales; ¿que para la palabra de honor? ¡era escancearla de la mod!

Yos el que escribió las temerarias distinciones que han llevado nuestra prima cruda de buena fe que tal prueba de honor se había exigido, como no se nota de alabanzas a nuestro paternal gobierno, que le hace, cuando menor, tan poco honor como el malaventurado detractor de alemanes impíamente sollicitó, nos obligó a que se viera que no hay en los subversivos alemanes espacio donde guardar el honor de la bandera, de lo que estaban hachados es del más alto y santo patriotismo; repletos de heroísmo y abnegación sin límites y sin espacio apropiado por donde puedan penetrar los rayos visuales de sires, bastardos que avezados solo a mirar al ras de la tierra, y a través de su propia concupiscencia, osan a tirar la vista y dirigirla a la mayor de sus grandes, quedan deslumbrados, y no saben ver, torgos, donde se guarda el honor y si lo vieran se posibl que no lo reconozcan.

A los terribles y sublimes patriotas les llaman piratas!!! Antes de la gran epopeya de la rendición, la cruz era instrumento de ignominia; después ha sido y será por todos los siglos de los siglos, simbolo de esplendor y fe.

Pues bien, S. J. si la exfiguración de Pirata, hasta ahora infame, ha de ser en adelante la adecua al modo de sentir y proceder de los marineros alemanes, yo os gido con fervor que a los míos y a mí nos hagáis Piratas.

A. M. F.

Mahón, 10 junio 1918

## Semana Avícola

Conforme los anuncios, el sábado a las seis de la tarde y en el Salón de actos de nuestras Casas Consistoriales, se inauguró la Semana Avícola de Mahón, organizada por el Ateneo Científico y la Cámara Agrícola, bajo el patrocinio del Exmo. Ayuntamiento y a cargo del Director de la Real Escuela Oficial de Avicultura de Areys de Mar Excmo. señor don Salvador Castelló Carreras.

En el amplio salón, se congregó numeroso y culto auditorio, ocupando las sillas de preferencia distinguidas damas y bellas señoritas. Asistieron al acto representaciones del Ateneo Científico, Cámara Agrícola y varios señores concejales, presidiendo el Alcalde don Pedro Pons Sitges, quien tenía a su derecha al Presidente de la Cámara señor Mir y a su izquierda al Presidente del Ateneo señor Victory.

El señor Alcalde con breves frases hizo la presentación del conferenciante, congratulándose de que se hubiera escogido el salón del Consistorio para este acto cultural y deseando que la Semana Avícola con sus proyecciones enseñanzas, bien recogidas por el auditorio, de óptimos frutos para Menorca.

Miércoles 12. Vermut selecto. — A las siete y a las nueve y media Grandioso acontecimiento: Presentación de MARY PICKFORD. La primera de las estrellas del mundo cinematográfico. La artista que cobró un millón de dollars anuales en la película

HUEDA FLOR DE HOLANDA. Programa AJURIA. Estreno de EXPOSICIÓN DE PANAMÁ y CHARLOT BOMBERO

VIERNES 14. Sensacional suceso. — Debut de la notabilísima compañía de comedias del primer actor LUIS DE LLANOS y la primera actriz ANTONIA ARÉVALO. Abierto en Tagüilla de cinco a ochocuatro

Habrá el señor Castelló dirigiendo una saludo a los ateneístas socios de la Cámara, y teniendo frases de agradecimiento para el Ayuntamiento, Ateneo, Cámara, Presea por la cooperación y organización de la Semana Avícola así como para el culto auditórico que había acudido al llamamiento llenando el salón de las Casas Consistoriales.

Como el tiempo es corto y el programa extenso, dice el conferenciante nos dejaremos de preámbulos para entrar de lleno en la materia.

Venimos a hablar de gallinas, en un salón de Ayuntamiento y eso que al igual tiempo hubiera quedado, hoy no causa extrañeza. Los que hablan de gallinas, añade, nos uenos chidos puesto que las pruebas más concluyentes han venido a darles la razón.

Trata el señor Castelló de la importancia de la industria avícola y dice que España importaba antes, más de 20 millones en aves y huevos, y hoy merced al desarrollo adquirido por la industria avícola, no importa una peseta, estando el consumo surtido con la producción nacional.

Vale o no vale la pena de hablar de gallina? pregunta el conferenciante después de exponer los datos anteriores.

Sigue el señor Castelló su disertación y expone como a pesar de la tarifa arancelaria, se importaban del extranjero de dos a tres mil gallinas diarias, lo que hizo que las empresas trataran de buscar aves del país libres del gravamen y claro está, cuando los criadores vieron era mayor la demanda doblaron la producción.

Las circunstancias de la guerra, cerraron las fronteras, siendo desde entonces mucho mayor la demanda de los mercados de Madrid y Barcelona, principales consumidores y la producción fué cuadruplicada.

Asegura el conferenciante que hoy, con la producción nacional se abastece los mercados de Madrid y de Barcelona tierra y de Barcelona de gallina vieja, consumiéndose en este último mercado de 4 a 5 mil aves diarias.

Trata de la diferencia de costumbres de los pueblos de Madrid y Barcelona que hace se consuma diferente clase de gallina.

Desarrolla el señor Castelló sobre la producción, afirmando que cuanto más se produzca en las regiones, no se perjudicarán los intereses de las mismas, antes al contrario se beneficiará.

Cita el caso de Castellón donde el Gobernador prohibió el embarque de gallinas. Esta región podía exportar y exportaba un millar de gallinas y para su consumo necesitaba una exigua cantidad.

La denegación de permiso de embarque trajo consigo la degeneración en la producción, pues los criadores ante la inminente pérdida, robaron la cría.

España es eminentemente consumidora de carnes de ave y hasta ahora ha sido poco productora. Ahora el consumo nacional está asegurado, pero hay que aspirar a más, dice el conferenciante, hay que aspirar a que sea B. a. x. portadora.

Le Escuela de Avicultura, dice el señor Castelló, ha trabajado en el progreso de la industria avícola, pues ya por medio de textos o de conferencias ha ido divulgando y spreading conocimientos, combatiendo a la vez la labor perniciosa de autores

añade el señor Castelló, que aquí

